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1 Uvod

Pravidla pro zaokrouhlovani prezentované v tomto textu jsou zaméfena predeviim na data pochéazejici ze stan-

dardnich statistickych Setfeni o velikosti do cca 1000 vzorkt a na prezentovéani zakladnich CGiselnych statistik. V

piipadech simulovanych dat a fadové v&tsich vybéri se miZzou pravidla ligit (zejména poZadovana presnost).
Zaokrouhlovani méa dva zakladni vyznamy:

e nezpusobovat dojem fale3né pfesnosti (pf. namérili jsme 15,123456, odchylka méfeni je 10),
e vizuélni stranka a ¢itelnost dat.

Existuje vice riznych pravidel pro zaokrouhlovani, vzdy vSak maji vySe zminéné cile.

2 Obecné poznamky

vy .

e Pokud pfi zaokrouhleni ¢isla vyjde jedna nebo vice nejnizsich cifer 0, stejné je zapiSeme. Déavame tak
Gtenafi najevo, na jakou presnost jsme zaokrouhlovali.

Ukézka — zaokrouhlen{ na tisiciny: 21,9996 — 22,000; 1,10023 — 1,100

e Pokud zaokrouhlujeme vice porovnatelnych hodnot (napf. smérodatné odchylky kapacity baterii vice
ruznych vyrobcii, intervalové odhady stfedni hodnoty kapacity baterif riiznych vyrobci, relativni ¢etnosti
vyskytu vadnych vyrobki u riiznych vyrobei ...), volime stejnou p¥esnost zaokrouhlovani rovnou nej-
vyS$8i presnosti mezi zaokrouhlovanymi hodnotami.

Ukézka — spoletné zaokrouhleni (nahoru) smérodatné odchylky na 3 platné &islice, kazdé zvlast:
11,5396 — 11,6; 9,1023 — 9,11 = zaokrouhleni pii spole¢né prezentaci dat (napf¥. v jedné tabulce, nebo

pii srovnavani v textu): 11,54;9,11

e Zaokrouhlovani se tyka pouze prezentace dat. Tedy zaokrouhlenid data nepouzZivame pro dalsi vy-
pocty.

e Pokud po zaokrouhleni vyjde malé ¢islo (v absolutni hodnoté), pouZijeme zapis pomoci mocniny 10.
Hranici malého &isla mtizeme brat jako 1072, Nepouzivame zapis typu 10e-5.
Ukéazka: 0,0000001234 — 1,234 -10~7; —0,0000054 — —5,4 - 10~6

2.1 Typy zaokrouhlovani

V nésledujicich ,definicich budeme predpokladat zaokrouhlovani na jednotky (cela ¢isla). Zaokrouhlovani na
jinou presnost (desitky, desetiny, tisiciny, ...) provadime obdobné, pouze misto nejblizsich celych ¢isel hledame

Aritmetické zaokrouhleni (round) - vysledkem je nejblizsi celé &islo. Problém muZe nastat, pokud existuji
takova ¢isla dvé = na pozici desetin je 5 a dalsi mensi cifry jsou nulové, v takovémto pripadé volime sudou
z téchto dvou nejblizsich &islic (IEC 60559, IEEE 754).
Ukézka: 15,4351 — 15;15,5001 — 16;15,5 — 16; —15,4351 — —15; —15,5001 — —16; —15,5 — —16;0,5 —
0;—-0,b —0;1,5 — 2

Nahoru (ceil, ceiling) - vysledkem je nejblizsi celé ¢islo, které je vétsi nebo rovno zaokrouhlovanému ¢islu.
Ukazka: 1,0001 — 2;5,9999 — 6; —1,0001 — —1;—5,9999 — —5

Dola (floor) - vysledkem je nejblizsi celé ¢islo, které je mensi nebo rovno zaokrouhlovanému ¢&islu.
Ukéazka: 1,0001 — 1;5,9999 — 5; —1,0001 — —2;—5,9999 — —6

V nasledujicim textu, pokud nebude feceno jinak, volime aritmetické zaokrouhlovani.

3 Bodové odhady (Explora¢ni analyza)

3.1 Smeérodatna odchylka s

Zaokrouhlujeme vZdy nahoru a na stanoveny pocet platnych cifer. Pocet platnych cifer znaci pocet cifer,
které chceme nechat poc¢inaje nejvyssi (vzhledem k pozici - ..., setiny, desetiny, jednotky, desitky, ...) nenulovou
cifrou. Pocet platnych cifer volime predevsim vzhledem k velikosti vybéru, viz Tabulka 1.



Ukazka — na 2 platné cifry: 123,468 — 130; 0,01234 — 0,013; 1,6589 — 1,7; 1,00123 — 1,1
Ukazka — na 3 platné cifry: 123,468 — 124; 0,01234 — 0,0124; 1,6589 — 1,66; 1,00123 — 1,01

| velikost vybéru [ (2;10) | (10;30) | (30;2000) | (2000;... |
’ pocet platnych cifer \ 1 \ 2 \ 3 \ 4 ‘

Tabulka 1: Volba poc¢tu platnych cifer pro zaokrouhleni s

3.2 Miry polohy: vybérovy primér 7, median 7,5, horni a dolni kvartil (75,7 25

Zaokrouhlujeme klasicky, dle pfesnosti smérodatné odchylky (je-li s na setiny — na setiny apod.). Toto
pravidlo se samozfejmé vztahuje obecné na libovolny kvantil z,,q € (0;1).

Ukazka — s zaokrouhlena na 1,34 (setiny): 123,468 — 123,47; 0,01234 — 0,01; 1,6589 — 1,66; 1,00123 — 1,00
Ukézka — s zaokrouhlena na 21 (jednotky): 123,468 — 123; 0,01234 — 0; 1,6589 — 2; 1,00123 — 1

3.3 Minimum a maximum

Pokud je to mozné, prepisujeme hodnoty pFimo z datového souboru. Pokud jsou data v datovém souboru
s prilis velkou presnosti (a tedy je nepraktické je opisovat), volime zaokrouhleni dle pravidel pro miry polohy.
Hranice prilis velké a nepraktické presnosti muze byt subjektivni a zavisléd na kontextu, pro jednoduchost vSak
muzeme jako takovou hranici volit o dvé cifry vice nez presnost pro miry polohy.

3.4 Vnitirni hradby

Zaokrouhlujeme na o jednu cifru vyssi presnost, nez data v datovém souboru. Tak, abychom mohli u
kazdého zaznamu jednozna¢né uréit polohu vzhledem k vnitfnim hradbam. Pokud je takova ptresnost pfilis velké
a nepraktickd, mizeme volit stejnou presnost, jakou volime pfi zaokrouhleni minima a maxima.

3.5 Vybérova sikmost a Spicatost

Tyto hodnoty pouzivame predevsim k exploraénimu ovéfeni normality, tedy porovnavame jejich polohu vzhledem
k intervalu (—2;2). Tedy staci zaokrouhleni na desetiny. Poznamka: pozor na alternativni definice $pic¢atosti,
napf. R bali¢ek ,moments” vraci nenormované hodnoty Spic¢atosti (+3 oproti intervalu (—2;2)).

3.6 Variac¢ni koeficient

Zapisujeme v procentech a zaokrouhlujeme na desetiny.

3.7 Relativni ¢etnosti

Zaokrouhlujeme na tisiciny. Pokud by vysledek byl touto cestou zaokrouhlen na 0, zaokrouhlime na jednu
platnou cifru. Pozndmka: v nékterych pfipadech miZeme vysledky vychazejici 0 p¥i zaokrouhleni na tisiciny
zapisovat jako < 0,001, toto pouZijeme napiiklad v pfipadech kdy ,pfesné zapsana® relativni ¢etnost (mensi nez
tisicina) nedava vzhledem k dosazitelné pfesnosti vyznam.

Ukazka: 0,46812453 — 0,468; 0,0000123 — 0,00001 = 1 - 10~?; 0,0000000658 — 0,00000007 = 7 - 10~8

3.8 0,20,30 intervaly dle pravidla 30/ Cebysevovy nerovnosti

Zaokrouhlujeme stejné jako miry polohy (primér, median, ...). 0,20,30 intervaly a pravdépodobnosti pii-
slusnosti viz Tabulka 2.

3.9 Pomér rizik RR a pomér Sanci OR

Zaokrouhlujeme na setiny.



4 Intervalové odhady

4.1 Zpisob zaokrouhlovani

Pfi zaokrouhlovani mez{ intervalového odhadu nechceme narusit ,statistickou pravdivost odhadu®. Napfiklad in-
tervalovy odhad pro st¥edni hodnotu (napt. dle t-testu, pokud jsou data z norméalniho rozdéleni) P (a < u < b) =

1 — « ve skutefnosti fikd P(a < p <b) > 1 — «, pokud zaokrouhlime a na @ a b na b musi stéle platit
P(Zi<u<5) > 1 — «. Tedy chceme aby?igaabgg.
e Dolni mez intervalového intervalu zaokrouhlujeme dola a

e horni mez intervalového odhadu zaokrouhlujeme nahoru.

Ukazka (zaokrouhleni na setiny): (7,36999; 8,42001) — (7,36; 8,43) ; (7,00999; 9,99001) — (7,00; 10,00)

4.2 Presnost zaokrouhlovani

Zaokrouhlujeme na stejnou pfesnost jako piesnost bodovych odhadi (viz sekce 3). V pfipadg, Ze pracujeme
s velkymi datovymi soubory, miZzeme narazit na intervalové odhady s vyrazné vyssi presnosti, ktera presahuje
ptvodni pfesnost bodovych odhadt. Toto se projevi pouze drobnym/Zadnym rozdilem mezi horni a dolni mezi
intervalového odhadu. V téchto pfipadech volime vyssi pfesnost zaokrouhleni intervalovych odhadi a to tak,
at je rozdil mezi horni a dolni mezi intervalového odhadu alespon o jeden fad vys$si neZ piesnost
zaokrouhlovani.

Ukézky (v pfipadé, Ze by pfesnost pfevzata z bodového odhadu nebyla dostatecné): (1,123456789; 1,1235567) —
rozdil je 0,0001000 — Fad rozdilu jsou deseti-tisiciny — zaokrouhlujeme na sto-tisiciny (1,12345;1,12356);
(956132;956567) — rozdil je 435 — fad rozdilu jsou stovky — zaokrouhlujeme na desitky (956130;956570)

5 Ostatni

5.1 p-hodnoty

Vysledek testu hypotéz vyjadieny p-hodnotou zaokrouhlujeme na tisiciny. Pokud by hodnota po zaokrouhleni
na tisiciny byla 0, piSeme p-hodnota << 0,001. Déle pokud by pfi zaokrouhleni vysla p-hodnota 1,000 zapiSeme
vysledek jako p-hodnota > 0,999.

5.2 Pravdépodobnosti (analyticky - Bayes, apod.)

P1i pocitani pravdépodobnosti analyticky mtizeme vysledek zapsat jak pomoci zlomku, tak pomoci desetinného
zapisu.

e V pripadé zlomku musime pouzit zlomek v zakladnim tvaru. Idealni je tento zapis pouzit, pokud jmenovatel
umoziiuje dobrou pfedstavu o velikosti ¢isla (tj. 2,4,5,10,100,...).

e V piipadé desetinného zapisu zaokrouhlujeme na tisiciny, pfipadné tak, aby byly alespon 2 nenulové cifry.

5.3 PozZadovana velikost vybéru

Pokud vypocitavame pozadovanou velikost vybéru (napi. pfi ovéfeni piedpokladii binomického testu) zaokrouh-
lujeme nahoru na jednotky.

5.4 Ocekavané Eetnosti pro y? test

Zaokrouhlujeme na desetiny.

6 Pfilohy - pravidlo 30 a CebySevova nerovnost

Poznamka: tyto intervaly se formalné konstruuji pomoci stfedni hodnoty a smérodatné odchylky: (1 — ko; pu + ko),
k =1,2,3. Ty vSak b&Zné nemame k dispozici a proto pouzivame jejich odhady (primér a vybérovou smérodat-
nou odchylku).



interval 30 pravidlo | CebySevova nerovnost

o: (T —8;T+ s) 68,27 % 0,00 %
20: (T — 25;T + 25) 95,45 % 75,00 %
30: (T — 3s;T + 3s) 99,73 % 88,89 %

Tabulka 2: Dolni odhady pravdépodobnosti (v procentech), ze naméfena data leZi v ¢,20,30 intervalu

7 Prilohy - znaceni statistik pro populaci a vybér

pro celou populaci vybérova alternativa
stfedni hodnota/primeér ] T
smérodatna odchylka/vybérova
smérodatni odchylka 7 5
rozptyl/vybé&rovy rozptyl o2 52
kvantil /vybérovy kvantil zq,9 € (0;1) Zg,q € (0;1)
sikmost /vybérova sikmost e a
$picatost /vybérova Spic¢atost B b
- /vnitini hradby - dolni mez - hp
- /vnit¥ni hradby - horni mez - hn
- /maximum - Tmaz
- /minimum - Tmin
- /variaéni koeficient - Ve
pravdépodobnost /relativni &etnost T P
pomér rizik /vybérovy pomér rizik RR RR
pomér Sanci/vybérovy pomér Sanci OR OR

Tabulka 3: Znaceni parametri populace a jejich vybérovych alternativ
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